

**TENDERERS' REQUESTS FOR CLARIFICATIONS TO THE WORKS TENDER DOSSIER AND RESPONSES OF
THE CONTRACTING AUTHORITY (No. 1)**

Contract Title: "Works for Bicycle Road in Trabzon"
Publication Ref.: NEAR/ANK/2023/EA-LOP/0171

QUESTION 1:

Are the tender documents subject to a fee? If yes, how can we buy?

ANSWER 1:

As stated in "Article I.3" of the Contract Notice, the procurement documents are available for unrestricted and full direct access, free of charge, at: <https://etendering.ted.europa.eu/cft/cft-display.html?cftId=15535>. The documents are also available at: <https://ipa.uab.gov.tr/en/trabzon-bisiklet-yolu-yapim-isi>.

QUESTION 2

We could not find the Bill of Quantities (BoQ) document on the webpage of the Contracting Authority. How can we access this document?

ANSWER 2:

Please refer to paragraph "4.3.2 - Bill of quantities" of "VOLUME 4.3, FINANCIAL OFFER TEMPLATES, UNIT PRICE CONTRACTS" document (EN-d4x finoffer 4dot3 en.pdf) which is available at: <https://etendering.ted.europa.eu/cft/cft-display.html?cftId=15535> and <https://ipa.uab.gov.tr/en/trabzon-bisiklet-yolu-yapim-isi>.

QUESTION 3

According to the tender dossier of the project, networked LED lighting products will be used for the lighting of the bicycle road construction work. The relevant Article of the Regulation on Bicycle Roads of the Ministry of Environment, Urbanization and Climate Change, it is essential to use renewable energy systems for the lighting of bicycle roads. İLBANK has published Technical Specifications for Bicycle and Walking Paths Solar Lighting System relevant to this Regulation. We kindly request the examination of this Regulation and the revision of the lighting products accordingly.

ANSWER 3:

The Tender Dossier of the Project has been prepared by taking into account the mandatory and optional provisions of all the legislation that should be considered within the scope of the project, including the regulation in question, together with the preferences of the End Recipient of Assistance and the characteristics and conditions of the region and the project site. Like other components, the lighting products specified under "4.3.2 — *Bill of quantities*" of the document titled "VOLUME 4.3 - FINANCIAL OFFER TEMPLATES, UNIT PRICE CONTRACTS " reflect the outcome of this elaborative evaluation; and therefore, the tender dossier remains unchanged.